



23 September 2019



**Тема выступления: Пожизненное заключение**

**Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе: 2019**

**Совещание по рассмотрению выполнения обязательств в области человеческого измерения**

**Рабочее заседание 11: Верховенство права, включая предотвращение пыток**

**Варшава, 23 сентября 2019**

Председатель, уважаемые делегаты,

Международная тюремная реформа PRI хотела бы обратить внимание на вопрос применения пожизненного заключения, поскольку эта проблема растет такими быстрыми темпами, что число заключенных, приговоренных к пожизненному заключению, удвоилось с 2000 года и теперь составляет полмиллиона человек.

В этой связи мы обеспокоены тем, что применению пожизненного заключения было уделено мало внимания: не в последнюю очередь потому, что оно способствует переполненности тюрем, а условия для приговоренных к пожизненному заключению во многих случаях представляют собой жестокое или бесчеловечное обращение. Его реализация проблематична как с точки зрения прав человека, так и с точки зрения управления тюрьмами.

Во многих случаях это является излишне карательным, особенно когда оно применяется к ненасильственным преступлениям и не соответствует принципу соразмерности. Это часто ограничивает выполнение одной из целей заключения – реабилитация для снижения рецидивизма, как это

предусмотрено в правилах Нельсона Манделы Организации Объединенных Наций.

В частности, пожизненное заключение без права на условно-досрочное освобождение поднимает вопросы жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство наказания и подрывает право на человеческое достоинство, лишая возможности реабилитации. Специальный докладчик ООН по пыткам заявил, что пожизненное заключение для ребенка представляет собой жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство наказание.

Органы мониторинга установили, что осужденные на пожизненное заключение подвергаются излишне строгим мерам безопасности и обедневшим режимам. Это включает в себя систематическое использование наручников и обыски. Эти меры основаны на приговоре, а не на реальном риске, и могут представлять собой жестокое обращение.

PRI считает, что необходимо пересмотреть вопрос о пожизненном заключении в целом, с точки зрения его применения и обращения с осужденными к пожизненному заключению, и именно поэтому сегодня мы призываем государства-участники и ОБСЕ решить проблему увеличения пожизненного заключения и исполнения таких приговоров - это новая проблема, требующая внимания.

Чтобы помочь с рассмотрением заявки, пожалуйста, обратитесь к конкретным рекомендациям, которые мы изложили в нашем Кратком информационном документе по пожизненному заключению, доступном на [www.penalreform.org](http://www.penalreform.org) на нескольких языках.

Спасибо за ваше внимание.

Для дополнительной информации:

Скачать опубликованный совместно с PRI и Ноттингемским университетом Краткий информационный документ по пожизненному заключению:

[www.penalreform.org/resource/life-imprisonment-a-policy-briefing/](http://www.penalreform.org/resource/life-imprisonment-a-policy-briefing/)